

17-2018-19

Miya

S.V.C. & Government Degree College Palam

Topic

Dilli ka Ahistan - e - Shabdi

شاہ نصیر دیلی :-

نصیر الدین نام تھا اور نصیر تخلص سکین شاہ نصیر کے نام سے مشہور ہے۔ سیاف نامی آدمی تھے اس کے گھر الہمدان ملک کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ والد شاہ غریب تخلص دیلی کے مشہور نصیر اکوڑ تھے۔ خانان میں عرصہ دراز سے بیری صریحی چلی آ رہی تھی شاہ نصیر اکوڑ نے بیٹے تھے بڑے ناز و نعم سے پرورش ہوئی۔ غریب کے باوجود والد نے بہترین تعلیم و تربیت کا انتظام کیا تھا۔ سکین اتفاق سے تقیم مکمل نہ کر سکے شاعری میں شاہ محمدی سے مماثل سے تلمذ کیا شاہ عالم کے زمانے میں اس شاعری کی دعوت ہوئی انہیں بھی دربار سے بڑی تھی۔ حیاتِ حجب نظر بندوں کی عملااری پر ہوئی تھی۔ دربار چھوڑ کر گئے اور حیدرآباد کا سفر کیا۔ دیلی سے بیری حجب تھی مگر دیلی کے۔

شاعری کی خصوصیت :-

شاہ نصیر کی اچھوتی اس کے قابلِ قدر ہے کہ جب وہ حیدرآباد پہنچے تو یہاں شعر و شاعری کے چرچے مان پڑے۔ شاہ نصیر نے کموشن و سی فراٹس انجام دئے اور حیدرآبادی نے دل میں انجام دئے۔ دستان حیدرآباد میں ان کی وجہ سے شمع سخن بھر ایک مرتبہ روشن ہوئی اور سینکڑوں شعراء ان سے شاعر ہوئے۔

اس طرح انہوں نے وہی اور کئی آبادی کافر سے جو کاشیہ کافر میں اپنا نام
دیا اور حیدر آباد میں ۱۷۷۵ء میں انتقال کیا اور میں دکن میں تھے

ان کا کلام صحاب سے بہتر ہے دیگر شعاعر کے مقابلے میں

کلام حفاظت سے بڑا کلمہ لیا جاتا ہے کہ ان کی تمام تر غزلیں صیلاج
سنگم نے جو ان کے شاگرد تھے انھیں جو شعر بیا ایک لاکھ اشعار پر
مشتمل تھے۔ یہ بھی مشہور ہے کہ میر عبد الرحمن نے ان کے کلام بجا کیا
تو چاہے میں نواب لاکھ روپے غنیمت لیا تھا کہ آج وہ دنیاب نہیں

کبھی بیا کچھ کلام مل جاتا ہے طرفت کی جانتی اور تشبیہ کی دلا
وینزی ان کے کلام کی جان ہے سنگلاخ زمین میں بھی زور کلام
پر قرار ہے شاہ نصیر جو بدیدہ گوئی میں بنرا صدقہ تھا۔ بہتر شعاعر غزلیں
تھے اور بہتر اصلاح دنیہ تھے رعایت نقل اور عمارت پندی میں
بہتر صیلاج تھے انہیں ذوق ہے شاعر و شاعر ہے شاعر کا شرف
حاصل ہے جس سے ان کی عظمت کا اندازہ یہ ہے تا ہے۔

شیخ ابراہیم ذوق :-

شیخ ابراہیم نام اور ذوق مخلص تھا 1787ء میں دلی
میں پیدا ہوئے والد کا نام شیخ زہمان تھا جو ایک غریب سیاسی تھے -
جب دراپوش بنی تو لا تو ان سے والد نے حفاظت غلام رسول سے پاس پڑھتے
بنی تو دیا انہیں کسی محبت میں شاعری کا شوق پیدا ہوا - ابتدا میں نندہ نندہ
سے تلمذ کیا - رفتہ رفتہ منتقین سفر میں ذوق کو دستا دینا دیا - بیان تک
سے ملی عیسائیت بعض ذوق سے اصلاح لینے کے خان بہادر اور خافانی
پسند کا خطاب شاعر پہلی سے عطا ہوا - اس زمانہ میں ساری دلی میں ذوق
کا طو لگی بول رہا تھا منہ ذوق خود بنائیت سادہ مزاج اور چندو و نیمائش سے
ایک رشتہ والوں میں تھے ایک صوفی مکان میں زندگی بسر کر دی تھے و شہا
عربی اور عبادت دریافت سے سدا کدنی دوسرا مشغلہ نہ تھا - کی لالہ اشعار
تھے سکین غلام سے زمانہ میں بیت سا کلام تلف بیگیا مولانا محمد
حسین آزاد اور غلام حسین ویران کی نوشتیں سے کچھ کلام ضائع ہوئے سے
پس گیارہویں آج کل راجہ بیوان سے شاکر فون میں صرا خان دانغ دیوئی
پیدا شہنشاہ مولانا محمد حسین آزاد دہلیہ رہیں غدر سے تین سال
قبل 1864ء میں وفات پائی منزہ سے جدت گفتہ قبل بہ شکر سے -

آپتہ ہیں آج ذوق چہاں سے گزر گیا
کیا خدیب آدمی تھا قدا مغفرت کر سے

شعری کی خصوصیت

شعری گوئی میں ذوق اپنے زمانہ سے استاد کامل بقیہ
غزل گوئی اور قصیدہ نگاری میں اور کجا مرتبہ انتہائی بلند ہے ان کا کلام
ہدفائی سادگی اور برجستگی اور روانی سے شعرا کی کوششوں سے نفع اور
تکلف سے انہیں لاد کر کجا بھی نہیں چوبار آتے ہیں وہ کوششیں ہیں کلام
میں اخلاقی مضامین کی شہرت ہے اکثر ہدفیات ضیالات بھی نظر کرتے
ہیں۔

ذوق غزل سے علاوہ قصیدہ کے بھی ہر قصیدہ ان ہیں
شہداء کے یہ قصیدہ نگاری میں انہیں کادرجہ پہ شہرت ان الفاظ تخیلی
رنگین اور بلندی مضامین ان کے قصائد کی خاص خصوصیت ہیں انہوں نے اردو
قصائد میں اپنی قابلیت کی وجہ سے بہت خوب دکھائے ہیں قصیدہ کی شہرت
میں ذوق کی کاوشوں قابل داد ہیں گریز اور صریح میں بھی وہ کسی سے
بھیستیں گزشتہ ذوق قصیدہ نگاری کے بادشاہ ہیں شہداء کے یہ
نیوں سے اس ہنر کو باصرہ عروج پر پہنچا دیا۔ اردو قصیدہ نگاری کی
گوئی تاریخ ذوق کے بغیر مکمل نہیں رہ سکتی۔

سزرا اللہ خان غالب

اللہ خان نام سزرا نوشتہ لقب تھا پھر اللہ
دبیر الملک نظام جنگ شدابی و طالب تھا - 797ھ میں اپنے آپ کو امیر بادشاہ بنایا اور
خانانہ سلسلہ انرا سبب بادشاہی بنانے کے لئے قائم کیا جس پر سزرا کو پیر ناز تھا
سزرا غالب نہ صرف اردو و فارسی کے بڑے
شاعر تھے بلکہ ان کا شمار عالمی ادب کے ستاروں میں بھی ان کا کلام سحر
میں کر رہا ہے ان کے کلام میں اور دنیا کے دوسرے شاعروں کے کلام میں جو قبول
ہو چکا ہے وہ اس کی تقریباً برابر ہیں ان کا کلام عجیب و غریب اور
ان کی شہرت قبول شدہ ہے چار اہم مہینے ہیں جو ان کے کلام میں اور
ان کی شہرت میں ہے سزرا غالب کی عبادت و اطوار کے لحاظ
سے نہایت گہری تھی ان کے کلام میں عقیدے ان کے احباب کا عقیدہ ہے وسیع تھا
جس میں پیر صلیب اور پیر شہزاد کے گوت شامل تھے ان کے کلام میں غالب
سے معنوں کے سزرا اپنے صلیب اور پیر کے اعتبار سے صوفی صافی عقیدے
ہیں لقب نام کو لے کر ان کے دوستوں اور شاگردوں میں سے وہ مسلمان اکثر
تھے مگر یہ بھی تھے اور وہ سب کے چلادی اور صورت سے پیش آتے تھے -
میں میں کا صیغہ مراد کی طرح تھا -

مولانا آئی تھے ان کو صیغہ ان کے ظریف خیال اور اس میں
شک نہیں ہے ظرافت اور مزاح کا عنصر ان کے مزاج میں ہے ان کا نام روشن
ہو گیا اپنی شان کے خلاف بعض تھے مگر معلوم ہے ان کے

اور ہر قطع قطع میں بھی اپنی ایک ایک انفرادیت رکھتی تھی غالب کو فارسی سے لے کر ہندی زبان تک تمام غیر معمولی دلچسپی تھی اس میں ان کی شگفتگی نہیں کہ ہندوستان کی فارسی شعرا میں ان کا مقام بہت اعلیٰ ہے زمانہ سے قبلہ لیت عام کی سند ان کی اردو شعاری کوئی ان کا اردو شعرا کا دیکھنا ان میں کل ان کا اردو شعر میں آج ساری دنیا سے خراج تحسین عقیدت ہے رہے۔

شعاری کی خصوصیت :-

مترزا غالب سے کلام کی سب سے نمایاں خصوصیت ان کی لطیف ظرافت اور شگفتگی ہے جس سے وہ حالات اور واقعات کی تلخی کو شیریں آو تین کلمہ کو اور اضر و سنا دنیہ میں چینی

جیسے :-
 ان سے دیکھیں منہ چہ آجانی ہے منہ پر روش
 وہ سمجھتے ہیں کہ بیمار کا مال اچھا ہے
 ہم کو معلوم ہے چنتا کی خصیت سلین
 دل کو بیلانے کو غالب خیال اچھا ہے

مترزا کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ وہ بات کو ایک ایسا انداز میں کہتے ہیں کہ سامع فوراً ہی شعر میں اسے انداز سے پانڈے ہیں کہ میں ایک تباہی اور انکسار انداز میں بوجھتا ہے ان سے کلام کی شہری خصوصیت یہ ہے کہ وہ ہمارے ہر کی زندگی کیفیات اور احساسات کو اور انسان زندگی میں روزمرہ پیش آنے والے واقعات کو

اور انسان زندگی میں روزمرہ پیش آتی حالت واقعات اور اس طرح
 شعریہ سوانح میں ڈیوال دینی کہ ہر شخص میں نہ یہ جاننا کہ وہ بھی
 صریح دل روزمرہ میں ایک نہ ملے اس میں اسیر ہو جاتا ہے غالب کی کلام کی
 جو آہی خود میں یہ ہے کہ فکری گہرائی اور حکیمانہ و فلسفیانہ ان ازیان
 میں وہ حیات اور کائنات کے اسرار و رموز کو سمجھنے اور سمجھانے کی کو
 تش کی ترقی ہے غالب کا تفکر اور آئینہ ہیں دراصل ان کی عظمت کا
 راز ہے ان کے یہ فکری گہرائی اور حیات و کائنات کی فلسفہ تو جیکر
 نہ کا ملک شاد و نا درسی کی سی ہے یا ہے۔

آرائش جمال سے فارغ نہیں ہینوز
 پیش نظر سے آئینہ و اہم نفاہ میں

اس شعر کا ظاہری مطلب یہ ہے کہ عیب و نقاب کے ان رہی بناؤ نگار
 میں معروف ہے یہ کام ابھی بندہ زشتہ تکمیل ہے لیکن دوسرا بلوغ مطلب
 یہ ہے کہ کائنات کی آرائش و زیبائش کا کام بندہ زخم نہیں ہے
 خالق کائنات اب تک اس کام میں معروف ہے حقیقت یہ ہے کہ
 غالب کا مختصر اردو حصوں ایک گلستان ہزار رنگ ہے جس میں ہر
 فصل کی روشنی جبرائیل اور پیر پیر کا انہ از عرفیات ہے سلاست و
 سلاست کا جیسا اختراچ غالب نے پایا ہے و سیا امثال میں علاوہ
 کہیں اور شاد و نا درسی صائب غائب کی شاعری کو سمجھنے کے نا
 خودی سے تین ادوار میں تقسیم کیا ہے پہلا حصہ ان کی ابتدائی زمانہ

کابلہ جس میں انہوں نے صر زائید ال می طر ز کو ایسا کیا تھا۔ بیان
فارسی کا غلبہ بیت زیادہ ہے دو سر سے دور میں فارسی کا غلبہ
کم ہے کیا ہے زبان زیادہ صاف اور معنی آخر میں پیر انہوں نے
توجہ دی آخری اور ستر سے دو میں کلام کی خوبیاں اور زیادہ
پر فوجی ہیں۔ بعض غزلیں سبیل جمع کا مکمل نمونہ ہیں۔

غزل گوئی سے مراد غالب کا درجہ فیدہ نگاری

میں بھی بیت بلند ہے ان کے قصائد بھی ندرت فکر کے لحاظ سے بیت ہمتا
بہن شہوت ان الفاظ جو شش تغیل معنی آخر میں ندرت فکر ان کے قصائد
کی اہم خصوصیات ہیں غالب کی شہیت بعد بیت آبی شاعری کے علاوہ
انہیں نشر پر بھی حاصل ہے یہ زمان کے خطیوط بہترین نشر کے شاعر
ہیں خطوط کے ذریعہ انہوں نے اردو نشر کو قطری دکنس عظامی اور
عند می چھیلوں سے آزاد کیا پیر حال بقول غالب۔

نتیجہ ہیں غالب کا بلہ انداز بیان اور

نواب مصطفیٰ خان شہنشاہ

نواب مصطفیٰ خواص شہنشاہ 1806ء میں
دلی میں پیدا ہوئے نواب مرزوق خان کے فرزند تھے۔ شہنشاہی تعلیم
و تربیت اعلیٰ دیکھ کر بیرونی ترقی عمر بن فارسی میں بڑا کمال حاصل
کیا اور وہ علاوہ فارسی میں بھی شعر کہتے تھے اردو میں شہنشاہی
تطور نے انھیں اصداغ کی ضرورت نہ تھی غالب خود ان کی سخن اور شعر
چھی کہ مصحفی تھے جس کا اظہار انھوں نے اپنے اشعار میں کیا ہے
نہی میں عمر و فضل اور شعر و سخن کا سبزی زہان تھا۔ بڑے بڑے کمال
جیسے مفتی صدر الدین آزادہ مولوی امام بخش صاحبی مولوی فضل
حق خیر آبادی غالب دوق صومند شاہ شہر حکیم انافان عیش دلی
میں موجود تھے جن کی وجہ سے شعر و سخن کی عقلیں گرم رہتی تھیں
پیر شمس اپنے فن میں باکمال تھا۔

شاعری کی خصوصیت

شہنشاہ بہ حشمت غزل گو تھے اور خوش فکر شعراء
میں شمار کیے جاتے ہیں ان کا کلام زبان کی صفائی اعلیٰ اخلاق اور
تصوف کے مشورے ان کی زبان باری اور وہ اور صفائے پاکیزہ ہیں
شہنشاہ کے کلام میں کئی خاص انفرادیت نہیں ہے یہی وہ غالب صوفی
اور دوق کی طرح صاحب طرز تھے صفا دوق کے شعراء میں انھیں ایک
تھماز مقام حاصل ہے۔ شہنشاہی شہرت زیادہ تر ان کی شہری شہنشاہ

تذکرہ گلشن بستان کی وجہ سے یہ اس میں اقدوں سے شعرا کے اعمال اور
اور ان سے کلام برفارسی میں تبصرہ کیا ہے جو اپنی بہ راگ تفسیر اور
بہ مثل سنن فحی کی وجہ سے بہت مشہور ہوئی گلشن بستان کی رائے اپنے
جلد اتنی مستحکم ہے اس کوئی نقاد صرف نظر نہیں کر سکتا۔

سفر حج کے بعد شہادت سے شعر و سخن کی طرف بہت کم توجہ
دی اور زیادہ توجہ عبادت اور ریاضت میں زندگی بسر کی ایک فارسی اور
ایک اردو دیوان ان کی یادگار ہے ۱۸۶۹ء میں انتقال ہوا۔

امیر احمد نام اور امیر شمس قفاصولی کے ہمراہ بنگلہ دیش
 کے ایک دفعہ 1828ء میں بنگلہ دیش میں اپنے وقت ابتدائی تعلیم حاصل کر کے
 علی شاہ کے محل میں حضرت علامہ و مرشد شاہ مینا سے خانہ انی تعلق کی بنیاد
 پڑا امیر مینائی کیلئے عربی، فارسی میں مہارت حاصل تھی اور اس کے علاوہ
 وہ طب، نجوم، جفر سے بھی اچھی واقفیت تھی۔ پچیس برس کی عمر میں ہی اسے شاعر کی
 طرف مائل تھی۔ مینائی صاحب نے اپنے بھائی امیر بنگلہ دیش کے شاہنشاہ کے اس زمانہ
 میں بنگلہ دیش میں ایک طرف آ کر شاعرانہ اور شاعرانہ تالیفات لکھ کر دوسری
 طرف انیسویں صدی کے شاعرانہ اور شاعرانہ تالیفات لکھ کر دوسری
 دنیا کی لکھنے کی شہرت کے لیے جرحہ دینے کے ساتھ ہی ان کی تصنیف کی ہے
 شہسائی - جس کی تکمیل کے لیے اور انعام کے لیے سر فرما کر 1857ء
 کے بعد جب سلطنت الہام کو زوال آیا تو امیر کو نواب الہام پور میں بلا لیا
 متقل 43 سال تک الہام پور میں رہے اس زمانہ میں ان کی شہرت عروج
 پر پہنچی تھی نواب الہام پور خود ان کے شاگردوں کے اور معقول مشاہیر
 تھے اور آخری غم میں نظام حیدر آباد کے صاحبزادے کے ہاتھ 1900ء
 میں حیدر آباد میں انتقال ہوا۔

شاعری کی خصوصیت :-

امیر مینائی بڑے عالم و فاضل اور ہی تھے بزرگی
 اخلاق سارا و نر پور سے ہی کی بڑی شہرت تھی حضرت علامہ و مرشد شاہ

سینا سلسلہ سے پہونے کی وجہ سے ان کی بڑی عزت کی جانی تھی نہایت قادر
 الکلام شاعر تھے ان کی دیوان مرتبہ پہونے نے نعت گوئی میں امیر بیڑا
 کہہ کر حاصل آقا خاں کے علاوہ شیخ فہم رباعیاء و نحو اس وقت وغیرہ
 بھی ان کے دیوان میں موجود ہے ان کی شاعری میں صفائی کلامیت
 اس نہیں اور دلکش عاشقانہ ترسیوں کی کثرت ہے صحت زبان اور
 روزمرہ گوئیوں پانے سے چانس نہیں دئیے امیر صیثانی کا کلام نعتوں کی
 نگاری زبان کا بہترین نمونہ ہے تصنیف کا رنگ بھی ان کے کلام میں
 موجود ہے۔

امیر صیثانی کا ایک بیڑا مکار نعتیہ امیر صیثانی

کی مدد سے ہے۔ یہ اردو کی نہایت عمدہ اور عمدہ نعت ہے لیکن ناگہل
 لگی اگر مکمل ہے جو جانی تو اردو زبان کی کس ایک نادر چیز ہے۔

نواب مرزا خان داغ دیلوی

نواب مرزا خان نام تھا اور داغ دیلوی تھے۔ نواب
شمس الدین خان والقی خیر وزیر محمد علی کے بیٹے تھے 1831ء میں دہلی
میں پیدا ہوئے آٹھ سال کی عمر میں پاپی کاسا سے شریعہ اعلیٰ ان کے والد
نواب مرزا اختر علی عید سلطنت سے عقد ثانی کر لیا تھا جنہیں ان کی تربیت
والقلم میں دی گئی اور ذوقِ جلیب استاد ملے۔ طبیعت میں شعر و سخن
کے فطری کمالات تھے جنہیں کچھ دنوں کی مشق اور استاد ذوق کی
تربیت نے جلد ہی بختہ کچھ دنوں کی مشق اور استاد ذوق کی تربیت نے
جلدی بختہ کا رشتہ بنایا ان کو بہت شہسوار اور شہزادی کا بہ
حد شوق تھا۔

1857ء کے فتنے میں کافی کوششیں کر کے سکون سے اتوار میں ایل

خان ان رام پور چلے آئے یہاں داغ کی پٹری قدر ضرورت سے ہی ملکِ اعلیٰ
خان علی عید سلطنت کے صاحب خاص مقرر ہوئے ان کی زندگی میں
داغ رام پور چھوڑ کر کیں گئے۔ انتقال سے پہلے ہی آباد علیہ نظام
حیدر آباد ان کے کلام سے بہت حدتاً متاثر ہوئے اور انہیں استاد مقرر کیا ناظم
یا راجہ کے ہمراہ دورہ کیا گیا ایک خطبات سے مرزا زین العابدین حیدر آباد
میں آئے پہلے نیز ارون شاہ دیہت اصلاح سفین کلبہ انہیں باضابطہ
ایک دفتر کے لئے بنا دیا۔

شاعری کی خصوصیت :-

داغ نئے نئے دیوان گلزارِ داغ، آفتابِ داغ
اور ماہِ تابِ داغ یادگارِ حروفِ اس کے سدا وہ شبنوی فریادِ داغِ حوت
قواتد اور رباعیات بھی موجود ہیں۔ داغ کے کلام میں سب سے بڑی
خصوصیت صرفائی زبان اور روانی ہے۔ صفاقت شوقی بانگین ان کی خوبی
شاعری میں بداجہ ایسے موجود ہیں تفصیل ارفاظ و رفتار میں ترکیبوں
سے انہوں نے بڑی حد تک گریز کیا۔ بیخ در بیخ اور بعد از گلارِ خیارِ لاج
ان کی شاعری میں نہیں پاسچائے جمادات تکلم نہ کجا ان کو بے حد
شوق تھا۔ اور وہ کہتے ہیں اور بہتہ استعمال کرتے ہیں کجا جو فن داغ کے
پاس نہا وہ شاید ہی کسی اور شاعر کے پاس ملتا ہے داغ زبان اور
واردات عشق کے بیان کے شاعر صاف جانتے ہیں اور اس میں ان
کا کوئی ثبات نہیں۔

محمد مصون خان نام تھا اور مصون تخلص کرتے تھے حکیم غلامی بنی خان عرف حکیم نامہ ارخان سے پیشہ تھے ۱۵۵۰ء میں دہلی میں پیدا ہوئے خان انی پیشہ طبابت تھا۔ ابتدا ہی تعلیم شاہ عبد القادر سے حاصل کی عربی و فارسی میں ان کو صیادت و جلیل تھی و علم نجوم و رمل میں سے شاہ صیادت حاصل تھی علم نجوم ابتدا ہی میں شاہ شہر سے اصلاح لیتے تھے مصون کو عربی پندہ دانی اور قابلیت کا خود بھی احساس تھا عربی پندہ اور صفا صحت کے آگے حافظہ و استعداد کو بھی خاطر میں نہ لائے تھے۔

فارسی بھی تھوڑی جانتے تھے ان کا فارسی کلام بھی اعلیٰ درجہ کا ہے بڑے دلیر و زیب اور خوش پوشاک تھے تہذیب صفات اور نفاس کا بڑا خیال رکھتے تھے عمر بھر کبھی کسی ریش یا ثواب کی خوشامد نہیں کی تھی کسی کی نشان دہی نہیں فرمادے کیا جس کی دکان سے بیل علم حضرات سے بڑا یا نہ تھا عبد شہاب میں عمر کے ساتھی پہنچے تھے اور مصون سے صلہ اچھی ہے بڑے پابند تھے تھے اردو کا ایک دیوان یادگار جمعہ ڈالہ ایک سال کی عمر میں لکھا گیا ہے پانچ مہینہ بیمار رہ کر ۱۵۵۱ء میں انتقال ہوا۔

غزل گوئی میں موصوفین کا مرتبہ بہت بلند

یہ اگرچہ کہ فصاحت و بلاغت میں ذوق تک نہیں سمجھتے لیکن فکر کی پیرائی اور تخیل کی بلندی میں نقابت سے ٹکر سے کہتے ہیں ناز و خیال معنون آفرین اور عشق و محبت کے جذبات کی لطیف نگارسی کیلئے موصوفین بہت مقدور ہیں زبان و خواہش کا غلبہ ہے اور انہوں نے از بیان میں ایک خاص قسم کی پدیدگی ہے جو کہ مگر شاعرانہ سے تعبیر کیا گیا یعنی کوئی ایسی بات کہ جو ہر کسی کے لیے نہیں ہے جس سے بی نظایر عیب و کافالہ نہ نظر آئے لیکن دراصل اس میں خود عاشق کا فائدہ ہی ہے۔

غزلوں کی کمال تہ چنانچہ ہیں لازدیکھنا
صیری طرف بھی غمزہ غماز دیکھنا

ان کی غزلوں میں عشق کا عنصر غالب ہے افسوس ہے انہیں فن کی اظہار سے صرف حسن و عشق کا ایک نوشتہ غرض کر بیا تقاضوں کا دل عشق کی لذت سے خوب واقف تھا عشق کی نفسیات اور دل کے جذبات کی حسی جاندار اور سچی نگارسی موصوفین بیان سے ہمہ انہی مثال آری سے اثر آفرین اور جذبات کی صداقت زیادہ ہے۔

موصوفین کو جو معنی بطور سے خاص شدت تھا
وہ ان میں بڑی تنقاست اور لطافت سے کام لیتے ہیں موصوفین کی یادگار
سب سے زیادہ ان اور جو مشنویان ہیں اصناف شاعری میں مفیدہ رباعی

و اس وقت غزل ترکیب بند ترجیح پند اور مثنوی سبھی میں طبع آزمائی
کی لیکن انہیں شہرت صرف غزلوں ہی میں ہی ہوئی تھی۔ یہ بڑے اچھے
ہیں جو سب کے سب مذہبی پیشواؤں کی شان میں ہیں۔ تاریخ گوئی
میں انہیں کمال حاصل تھا۔ ان میں تاریخ سب سے عمدہ مثنوی نگاری
عشرت سے انہیں کوئی خاص شہرت نہ مل سکی۔ ان کی مثنویاں ان کی حیل
کی بہ نسبتہ دار ہیں۔ ان کی واسطہ سے بھی تصنیف مزاجی کہ ایک رخ
کو واقعہ کر رہے ہیں۔ غزلوں میں خصوصاً کلام امر ایسی نازک خیالی اور مثنوی
آفرین کہ آج بھی مثنوی ہے اور اہل نظر ان سے اشتیاق رکھتے ہیں۔

